

# 日本首相野田佳彦访华

## 希望深化日中战略互惠关系

### 核心提示

12月25日,日本首相野田佳彦今日展开他就任首相以来首次访华之旅。

两国领导人将就深化政治互信、推动务实合作、增进国民感情、妥善处理分歧等议题深入交换意见,并讨论互购国债事宜,谋划明年中日邦交正常化40周年相关活动,为中日战略互惠关系未来发展指明方向。



温家宝举行仪式欢迎日本首相野田佳彦访华。

### 双方望进一步增进互信合作

应中国国务院总理温家宝邀请,日本首相野田佳彦于12月25日至26日对中国进行正式访问。中国外交部发言人刘为民日前表示,中方高度重视野田首相此次访华,希望双方共同努力,进一步增进政治互信,深化各领域交流与合作,推动中日战略互惠关系不断取得新的进展。

野田佳彦此次访华是在日本震后重建、世界金融形势剧烈动荡以及国际和地区形势复杂变化的背景之下进行,此行对进一步加强政治互信、推动务实合作、实现两国互利共赢、合力应对金融危机、维护地区和世界和平稳定等有重要意义。

1972年9月29日,《中日联合声明》发表,两国实现邦交正常化。中日关系即将步入“不惑之年”,在日本首相野田佳彦访华之际,中日各界都冀望此行能为迎接

2012年中日邦交正常化40周年打下良好基础。日本众议院议长横路孝弘也期待野田佳彦访华取得积极成果。

### 温家宝会晤野田佳彦

温家宝25日下午在人民大会堂首次访华的日本首相野田佳彦举行会谈。

温家宝表示,过几天就是2012年,我们将迎来中日邦交正常化40周年。这次访问的意义不同寻常。我们将就中日关系和共同关心的重大问题交换意见。中日有必要、有条件更紧密地携手应对挑战,深化战略互惠关系。中方愿与日方在经贸、环保、文化等领域展开务实合作。

野田佳彦表示,日方愿加强两国在经贸、能源环保、金融、灾后重建等领域的合作,做共同发展的伙伴。

关于朝鲜半岛局势,双方认为,维护朝

鲜半岛和平稳定符合各方共同利益。会谈后,两国领导人共同出席了关于节能环保、青少年交流等合作文件的签字仪式。

### 两国将讨论互购国债事宜

日本财务大臣安住淳日前表示,首相野田佳彦访华期间,两国领导人将讨论互购国债事宜,日本可能最多将购入相当于100亿美元规模的以人民币计价的国债。

作为全球第二大外汇储备国,日本首次购入以人民币计价的国债,具有标志性的意义。

对日本来说,这是其外储投资多元化的战略性举措之一;对中国来说,这是人民币首次成为发达经济体储备货币,是人民币国际化的重要进展。

(综合新华社等)

# 伊朗海湾军演 “剑指”西方制裁

## 警告若遭美以打击 将封锁霍尔木兹海峡



伊朗军事演习地点。

11月24日,伊朗开始在霍尔木兹海峡附近进行为期10天的军事演习。世界上超过三分之一的海运石油要经过霍尔木兹海峡这条海湾地区的重要通道。

伊朗的阿拉伯语电视台“旗帜”频道报道,伊朗海军司令哈比布拉·萨亚里上将22日宣布的这场代号为“神圣90”的军演按照计划开始进行。

该电视台报道,伊朗海军部队已部署在整个演习区域,从霍尔木兹海峡东部至亚丁湾。

进行这次演习正值伊朗与西方关系高度紧张之际,西方因伊朗核计划而加紧对其进行制裁。

在海湾地区部署有海军部队的美国注意到了伊朗此次军演。

华盛顿曾提出在两国首都间设立军事热线,以化解在海湾地区可能出现的任何“误判”,而德黑兰9月拒绝了这一要求。

伊朗下令进行军演的背景是美国及其盟友加紧对德黑兰进行经济制裁,目标是伊朗的石油和金融行业。预计未来数月西方将采取更多措施。

这些制裁措施使得伊朗货币里亚尔进一步贬值。一名伊朗议员日前称,伊朗在演习中将封锁霍尔木兹海峡。这一传言导致里亚尔汇率创下新低并使得油价飙升。但政府随后否认了这一消息。

另一方面,虽然伊朗外交部上周说此类激烈行动不在“日程之内”,但它再次威胁称,如果目前与西方之间的紧张局势演变为公开冲突,伊朗会有所“反应”。

另据法尔斯通讯社报道,伊朗海军在阿曼海和印度洋的国际海域举行大规模演习。这是伊朗自2010年5月以来的首次演习,也是该国迄今为止筹划过的最大规模的演习。

此次演习的规模、使用的武器系统以及先进战略,旨在展示伊朗的军事实力。此前,美国和以色列针对伊朗的战争言论日益升级。

演习期间,伊朗军舰将接近美国驻巴林的第五舰队的舰只。

伊朗曾警告说,如果美国或以色列对它实施打击,它将把美国在中东地区的32个军事基地作为打击目标,并关闭具有战略意义的霍尔木兹海峡。

(据《环球时报》)

# 俄“子午线” 卫星发射失败 残块击中民居

俄罗斯官员24日说,“子午线”通信卫星发射失败后,一块残块击中西伯利亚地区一座房屋,房屋所在街道名为“宇航员街”。

俄罗斯23日发射军民两用通信卫星“子午线”,因运载火箭故障卫星没有到达预定轨道便坠向地面。

一些人在俄罗斯新西伯利亚州首府新西伯利亚以南100公里左右的奥尔登斯区发现卫星残块。

奥尔登斯区一名安全部门官员告诉俄罗斯国际文传电讯社,一个直径50厘米左右的球形残块击中一座房屋屋顶。这座房屋所在街道名为“宇航员街”,以纪念苏联和俄罗斯宇航员。

奥尔登斯区主管帕维尔·伊娃罗夫科说,房主听见一声巨响,残块坠落,房主跑出屋子看见房屋破损。

俄罗斯最近一年数次航天发射失败。从去年12月至今,航天器发射数量占世界第一的俄罗斯已遭遇6次发射事故,共损失8颗航天器,其中包括“福布斯-土壤”火星探测器、“进步”货运飞船以及6颗不同用途的卫星。23日的发射失败可能使俄罗斯损失大约20亿卢布(约合6400万美元)。

对此,俄罗斯联邦航天署署长波波夫23日在莫斯科附近的科罗廖夫地面飞行控制中心表示,俄罗斯空天防御部队发射的“子午线”卫星因运载火箭发生故障而坠毁的事故的责任必须得到严肃追究。

波波夫金认为,火箭发动机故障是造成此次发射事故的直接原因。发射事故频发“证明俄航天业正在经历危机,而发动机制造业已成为其中的最薄弱环节”。

(据新华社)



从天而降的铁球。

# 6公斤金属球从天而降 掉落非洲纳米比亚 周长达1.1米

非洲南部国家纳米比亚国家司法鉴定所22日说,一个6公斤重的金属球状物上个月从天而降,落在纳米比亚东北部地区。

国家司法鉴定所工作人员保罗·卢迪克告诉德新社记者,构成金属球

的合金已为人类所知,用于制造航天器。金属球外部没有标记,周长达1.1米,11月末坠落在东北部一处人迹相对较少的地区,坠地时发出一声巨响。

该金属球暂由纳米比亚警方保管,尚无机构“认领”。

(据新华网)

# “世界最老艺术家”平安夜去世 108岁仍登台

108岁的德国艺术家约翰内斯·黑斯特斯在平安夜去世。黑斯特斯在去世前一直活跃在舞台上,因而被称做“世界最老艺术家”。

生于荷兰的黑斯特斯于1935年在德国柏林开始他的舞台生涯。在舞台、银幕以及电视上扮演了一系列令人难忘的角色。2003年还以百岁高龄扮演了一出由他本人故事改编的歌剧中的

自己。黑斯特斯在德国是家喻户晓的艺术家,他一生共演了1600次。2008年他以105岁高龄第一次站在了家乡荷兰的舞台上。今年,他还出演了一个短片。

黑斯特斯对观众留下的最后的话是“我生活过了,对自己的事业很满意”。

(据《羊城晚报》)

# 朝媒首次称金正恩 为朝鲜革命武力 最高领导者

12月24日,朝鲜官方通讯社朝中社24日在报道中称金正恩为“朝鲜革命武力的最高领导者”,这是朝鲜媒体首次对金正恩使用这一称谓。

报道说,朝鲜劳动党中央军事委员会副委员长金正恩24日率领朝鲜劳动党中央军事委员会和朝鲜国防委员会成员、朝鲜人民军主要指挥成员、朝鲜人民军最高司令部作战指挥成员、朝鲜人民军大联合部队指挥成员前往金正日灵柩前表示深切哀悼。

朝中社的报道说,参加哀悼的全体人员表示,朝鲜人民军全军将高举“用生命死守以敬爱的金正恩同志为首的党中央委员会”的口号,忠于金正恩同志对军队的领导,以枪杆子牢牢保卫社会主义祖国和强盛国家建设事业。

报道说,朝鲜人民军将进一步建立金正恩同志的唯一领军体系,完美体现领袖的军队和党的军队的风貌,在主体革命和先军革命道路上不做丝毫让步和动摇,这样的人民军队在世界上不可阻挡。

这是金正日17日逝世后,金正恩第三次前往金正日灵柩前吊唁。

朝鲜《劳动新闻》24日发表社论说,朝鲜全体人民官兵和人民要按照金正日的遗训,一心团结在金正恩的周围,继续走“先军”革命道路。

(据新华社)